

或见义勇为 或爱岗敬业 或弘扬红色文化

珠海3人入选三季度“广东好人”

本报讯 记者林琦琦报道:为培育和践行社会主义核心价值观、选树道德典型、弘扬传统美德,近日,广东省文明办公布了2023年第三季度“广东好人”名单,49人入选,其中来自珠海的张祖鑫、高树林、徐云峰榜上有名。

张祖鑫是斗门区白蕉市场监督管理所协管员。2022年8月24日9时许,在斗门区大信新都汇商场门前,一名蓝衣男子因感情纠纷,持刀砍伤一名男子头部,砍伤一名老妇人手臂及后背。危急时刻,商场内的张祖鑫听到动静冲了出来,双手举起路边的铁栅栏朝蓝衣男子冲过去,将他与老妇人隔开,阻止他继续伤人。僵持1分钟后,张祖鑫看到路边有一辆

特警车辆经过,他立即冲过去向特警说明情况、指认嫌疑人,协助特警将嫌疑人控制住,防止事态恶化。2023年,张祖鑫获“珠海市见义勇为人员”称号并被评为“珠海好人”。

高树林生前系珠海市应急管理局党委书记、局长。来到新组建的应急管理局,他摸着石头过河,构建了具有珠海特色的应急管理体系,组建起133人的专业救援队伍,配备无人机、无人船等高精尖救援装备,打造了集指挥、救援、消防于一体的应急船舶“珠海应急001”号,初步建立起“海陆空”立体救援体系。作为沿海城市,珠海自然灾害多发频发,高树林总是第一时间奔赴现场指挥抢险。

自高树林任职以来,珠海市未发生洪涝和干旱灾害,无水利工程出现险情,没有发生重大以上森林火灾,没有因灾人员伤亡,全市安全生产事故下降了51.72%、死亡人数下降了33.33%。

高树林爱岗敬业,因长期超负荷工作积劳成疾,于2023年3月1日因公殉职。他先后立个人二等功1次、个人三等功1次,获嘉奖2次,被评为“广东省三防工作表现突出个人”“珠海市优秀共产党员”“珠海好人”。

徐云峰现为珠海烈士陵园主任,曾服役于中国人民解放军三军仪仗队,执行重大礼仪任务100多次。退伍后,他竞聘上岗珠海市烈士陵园主任,为革命文物保护、爱国

主义教育、党史学习教育、红色文化传承作出贡献。

徐云峰带领团队圆满完成了省级革命文物——“珠海烈士陵园大型革命斗争史雕塑”的保护性维修工作。在工期短、缺资金等困难下,他优质高效地完成了珠海市革命史料陈列馆的改陈布展并接待了2000多家单位前来参观。

徐云峰广泛寻访烈士遗属和知情人,不仅帮助烈士寻亲,还挖掘出许多鲜为人知的感人故事。他主动与珠海相关单位联合创作了100集系列短视频《不能忘却的记忆》,讲述革命烈士的故事。徐云峰立个人三等功两次,被评为“珠海市创建全国文明城市先进个人”“珠海好人”。

“查餐厅”突击抽查华发商都餐饮门店 两家门店被要求整改

本报讯 记者陈颖报道:10月18日上午,珠海市市场监督管理局组织的“查餐厅”执法行动走进位于南屏的华发商都。该商圈餐饮服务单位达70家,当天被抽查的两家餐饮门店均发现管理问题,执法人员现场出具监督意见书,要求门店经营管理人员整改后接受复查。该执法活动全程网络直播,仅抖音平台就有网友超8万人次参与监督。执法直播旨在让广大群众了解餐饮管理要求,提升食品安全意识。

在华发商都翠华餐厅,执法人

员详细查看了门店工作人员健康证、餐饮卫生管理台账,随后走进后厨逐一按照标准进行执法检查。通过直播画面,网友可以清晰看到该门店后厨较为整洁,总体卫生情况获得肯定的是,门店在糕点制作专区按要

求管理的一大有效举措。执法人员随后来到华发商都西贝夜村门店。通过直播可见,该门店为开放式厨房,执法人员可通过摄像头开展远程抽查监管,门店内粘贴的上岗要求示意图也较为清晰。走进后厨,执法人员发现其垃圾桶已经装满,盖子只能勉强盖住,存在污染其他食品风险。打开冰箱,执法人员发现生丸子保质期标签缺失。

执法人员要求两家门店工作人员

精细化管理举措,整改后提交报告,严格落实食品安全管理规范。

珠海市第五届中医药文化宣传周即将开幕 22位专家22日现场义诊

本报讯 记者刘雅玲报道:为期一周的珠海市第五届中医药文化宣传周将于10月22日开幕。活动期间,多位省、市级名中医将为珠海市民义诊,还有中医学术传承拜师活动、中医药文化宣传内容展示、多种中医适宜技术体验、非物质文化遗传传承项目展示与体验、名中医与市民面对面交流沙龙等丰富多彩的活动供市民观摩、参与。

本次活动由珠海市卫生健康局主办、广东省中医院珠海医院承办,将在海韵城中心广场、海韵城B区粤书馆、城市客厅等会场举办多场主题活动,以帮助市民增进对中医药文化的了解,感受中医药文化魅力。

专家义诊涉及16个专科

10月22日上午10时45分,22

位省、市级名中医专家将在海韵城中心广场开展义诊。本次宣传周邀请的专家涵盖了骨科、急诊科、重症医学科、针灸科、泌尿男科、呼吸与危重症医学科、男科暨中医体质调理科、脊柱科、肝病科、心血管内科、神经内科、妇科、治未病、耳鼻喉科、中医科、中医推拿科等16个专科。

现场还有中医特色疗法展示、非物质文化遗产传承项目展示与体验以及中医药文化展览,将为市民展示调养膏方、岭南药用植物标本,市民可体验多种中医特色疗法、品尝中药茶饮,还可体验制作中药香囊。

活动启动仪式上,来自全市各医疗机构的22名从业人员将拜师12位省、市级名中医,学习名医的学术思想和临床经验,提升中医水平,更好地服务群众。

分享中医养生智慧

22日11时,海韵城B区粤书馆将有一场《与名中医对话,感受生活里的中医养生智慧》沙龙分享。

广东省中医院副院长、珠海医院院长杨荣源和广东省名中医、珠海市中西医结合医院院长黄东晖将围绕秋冬养生的主题,聊聊当下老百姓最为关心的养生话题。两位专家会针对岭南秋季养生、如何保持好睡眠、如何护肺养肺、一方水土如何搭配一方饮食等热门话题,从中医的角度展开分析并提出养生建议。

中医传统疗法供体验

宣传周期间,将开展丰富多彩的中医药文化宣传活动,并提供多种中医传统疗法供市民体验。开幕

式现场将开设非物质文化遗产传承项目专区,展示“一指禅推拿”“孙氏踩跷理筋术”“药线灸”等国家、省、市级非物质文化遗产传承项目,并邀请市民体验。

10月22日至28日,香洲区城市客厅内将设立“中医传统疗法体验区域”,安排各医疗机构专家开展多种中医传统疗法服务,让市民感受中医疗法的博大精深。

本次宣传周还将举行“港澳珠中江”首届中医特色疗法技能大赛。来自“港澳珠中江”的中医特色疗法人才将在珠海切磋交流、同台竞技。活动旨在鼓励应用疗效确切的中医特色疗法,推动中医药特色优势的发挥,进一步彰显中医药在建设卫生强省、健康中国中的作用。

珠中江三市开展河道交界水域联合执法行动 共同维护交界水域安全

本报讯 记者蒋毅报道:为贯彻落

实水利部、省水利厅部署河湖安全保护专项行动的工作,严厉打击三市河道交界水域非法采(运)砂、非法洗砂洗泥、河湖“四乱”和弃置砂石或淤泥影响行洪安全等水事违法行为,近日,在省西江流域管理局的统筹下,珠海、中山、江门三市水行政主管部门开展了河道交界水域联合执法行动。

行动当天上午10时,省西江流域管理局、珠海、江门执法人员在虎跳门水道交横坑水道处(斗门区莲洲镇嘉郁围)会合,顺流而下巡查至虎跳门大桥水域,然后折返沿横坑口、荷麻溪巡查至江门市大鳌镇水利所水域;13时,珠海、中山、江门三地执法人员共同对磨刀门水道大鳌镇水利所至珠海大桥段水域进行了巡查。本次联合执法行动三地水行政主管部门共出动执法船3艘、执法人员30余人,登船检查运砂船3艘、河道施工工程船1艘,检查河道长约150公里,共派发水事法律法规宣传小册子及《关于禁止在出海水道与河道水域洗

砂洗泥等污染环境问题的通告》等宣传资料共30多份,未发现非法洗砂洗泥、非法采(运)砂和倾倒垃圾等水事违法行为。

行动期间,在省西江流域管理局的组织下,三地水行政执法人员还就如何加强跨市域水事案件快速高效协作处置以及加快推进河湖安全保护专项行动等工作进行了探讨和交流,三地水行政主管部门达成全面执法协作的相关共识。

记者了解到,自2021年年底珠海水务局、江门市水利局、中山市水务局签订《珠海、江门、中山三市河道交界区域联合执法协议》以来,三地共合作开展了4次交界水域联合执法行动,以实际行动检验三地联合执法协作成效,震慑了水事违法分子,取得了良好的执法效果。下一步,三地将强化与流域管理机构联动,持续加强信息共享,进一步携手合作,不定期开展联合执法行动,各尽其责,为共同维护交界河湖水域安全和稳定水事秩序作出更大贡献。

斗门区莲洲镇开展番茄种植培训活动 “田间课堂”助力农民增收致富

本报讯 记者陈怡豪报道:10月17日,由华南农业大学、市科学技术协会指导,斗门区莲洲镇福安村、獭山村、东濠村党群服务中心和市科社志愿者协会承办的“天使之物”番茄种植培训活动在福安村开展。活动邀请的农业专家在田间地头手把手教农民如何科学种植“天使之物”番茄,以期进一步推动农业增效、农民增收。

据介绍,“天使之物”番茄是华南农业大学园艺学院培育出的优良品种,自2021年进入市场以来,因鲜嫩多汁、酸甜可口、营养丰富,“天使之物”番茄在粤港澳大湾区供不应求。2022年,福安村试种“天使之物”番茄,亩产近5000斤,并卖出了好价格。

17日下午,在福安村的番茄种植基地,20余名来自福安村、獭山村和东

濠村的学员在华南农业大学教授汪国平和华南农业大学新农村发展研究院珠海分院院长黄雪梅的指导下,学习科学种植“天使之物”番茄的方法。学员们首先从秧盘里取出“天使之物”番茄苗,将其移栽到田里,接着学习翻土起沟、防止雨水浸泡根部、滴灌等种植方法。一堂课下来,学员们纷纷表示自己学到了不少番茄种植知识,对种好番茄更有信心了。

据市科社志愿者协会相关负责人介绍,本次活动旨在帮助农民学会科学种植方法,推动农民增收致富。该负责人表示,未来还将根据农时和农业发展需求,继续邀请专家深入田间地头,提供土地检测、品种改良、病虫害防治等方面的技术服务,用科学技术助力乡村振兴。

担杆镇新村开展宣传活动 移旧俗 倡新风



本报讯 记者陈秀岑 通讯员刘雪萍报道:为积极培育和践行社会主义核心价值观,深入推进移风易俗,营造风清气正、文明节俭的社会风气,10月17日,担杆镇新村于担杆镇海岛之家开展“移旧俗,倡新风”移风易俗宣传活动,破除铺张浪费、婚丧大操大办等陈规陋习,使文明新风深入人心。

担杆镇新村党支部书记陈俊杰讲解了成立“红白理事会”的重要意义,并围绕提倡婚事简办、禁止违法赌博、文明婚嫁、抵制迷信、厚养薄葬5个方面,引导居民在日常生活中积极践行

红事缓办、白事简办,提倡崇尚科学,反对封建迷信,提倡艰苦奋斗,反对铺张浪费的良好风尚,把移风易俗的观念传递到每个家庭中。

临近重阳佳节,本次活动还为居民准备了各类传统小游戏,让居民品味重阳糕点、感受传统氛围。“红白理事会转变了居民好攀比、爱面子的观念,避免了铺张浪费。现在少花钱也能把喜事办出新意、办出特色,提升了生活品质。”居民杨阿姨说。

下一步,担杆镇新村将广泛传播正能量,倡导居民在办婚嫁丧娶、升学搬迁等事宜时,自觉做到不盲目攀比、不跟风大操大办,持续加强乡风文明创建,有效推动移风易俗活动常态化、长效化,让移风易俗的“好声音”走进千家万户。

环卫指数测评红黑榜

(资料来源:珠海市城市管理和综合执法局)

红榜	背街小巷	前山街道逸仙路 凤山街道立文街	路面干净整洁,环卫管养较好。 路面干净整洁,环卫管养较好。
黑榜	居民区垃圾收集点	前山街道翠园居垃圾收集点	垃圾桶摆放零乱,不整洁,部分垃圾桶不密闭(2个),收集点周围有散落垃圾。
	背街小巷	拱北街道勤学街	路面有明显污迹,垃圾落地较严重,停车不规范;建议设置垃圾收集容器。
	市政道路	鹤洲新区宝盛路(天科路口站)	巴士站附近一工地出入口长期泥土污染地面,道路管养较差。
	市政道路	鹤洲新区(筹)景秀二路	绿化带泥土严重污染自行车道路面,道路管养较差。

备注:2023年10月7日至15日,珠海环卫指数实地测评检查了香洲区、鹤洲新区(筹)及高新区共121个点位,其中包括市政道路24个、背街小巷48个、居民区垃圾收集点24个、重点场所24个的环卫情况,完成回头看督办点位1个,评出本期测评红黑榜。



【港口预报】									
港口	浪级	潮时		潮高		潮时		潮高	
		时:分	时:分	cm	cm	时:分	时:分	cm	cm
香洲港	轻浪	07:19	07:45	69	179	13:45	17:37	157	23:56
九州港	轻浪	06:58	07:24	55	165	13:44	17:33	139	23:32
澳门港	轻浪	07:01	07:27	120	216	13:08	17:42	201	23:48
高栏港	中浪	07:03	07:29	56	173	11:50	15:16	138	23:36

【海岛预报】				
海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
桂山岛	3	1.2	25.8	预防晕船
东澳岛	3	1.2	26.1	预防晕船
外伶仃岛	4	1.3	26.3	预防晕船
大万山岛	4	1.5	26.4	预防晕船
荷包岛	4	1.3	26.2	预防晕船
庙湾岛	4	1.8	26.6	预防晕船

遵义文旅推介会在珠海举办

共同营造优势互补、客源互送、市场共享的对口协作新局面

本报讯 记者张映竹报道:从红色之城到经济特区,贵州遵义和广东珠海,千山难隔东西协作交融之情。10月18日,2023珠海·遵义东西部文化旅游对口协作“赤水河谷九月九·遵义酱酒节”专题推介活动在珠海开展。活动由珠海市文化广电旅游体育局、遵义市文化旅游局和珠海市旅游发展中心共同主办。

在推介会现场,极具遵义特色的各类文旅产品一一陈列,多角度、全方位展示了遵义这座红色城市的独特魅力。大家被精致的文旅产品所吸引,纷纷在展位前细细询问、驻足拍照。据了解,自建立对口协作关系以来,珠海和遵义已多次组织开展文旅推介活动,通过多种方式



文旅推介会现场,珠海旅游界人士感受遵义旅游的魅力。 本报记者 朱习摄

香洲区举行中学生交通安全知识竞赛

本报讯 记者蒋毅报道:10月18日下午,珠海市公安局交通警察支队、香洲区教育局联合举行的香洲区第九届中学生交通安全知识竞赛在紫荆中学落下帷幕。本次竞赛以“文明守法·平安回家”为主题,旨在进一步提高香洲区中学生的交通安全意识,培养中学生自觉遵守交通法规的良好习惯。

本届知识竞赛吸引了全区众多中学参与,经过层层选拔,紫荆中学、前山中学、第五中学、梅华中学、九州中学、拱北中学、南屏中学、珠海新世纪学校8所学校代表队共24名选手脱颖而出进入决赛。

决赛内容围绕文明交通相关知识,分为必答题、抢答题、风险题三轮依次进行。参赛各队在基础分值

200分的基础上,按照不同题型要求答题,以最后分值的高低决定排名。最终,紫荆中学代表队获得第一名。

“通过此次竞赛,我不仅学到了很多交通知识,还收获了自信心。接下来,我会将学到的交通安全知识运用到实际生活之中,做一名遵守交通规则的新时代好少年。”紫荆中学代表队队员郁正一。

“交警部门一直以来坚持开展交通安全进校园系列活动,通过讲座、演讲、绘画比赛等各种宣传形式,让交通安全知识的种子扎根在每一位同学的心中。”珠海市公安局交警支队宣防大队负责人表示,接下来,交警部门将继续开展形式多样的进校园活动,进一步提升广大学生的交通安全意识。